

给你一面镜子照照自己

——导演杜琪峰、韦家辉谈影片《神探》

今年威尼斯电影节“惊喜影片”《神探》探讨的是“复杂的人心”，昨天导演杜琪峰和韦家辉在接受记者采访时语出惊人：“其实每个人心里都有‘鬼’。”

表现多重性

影片的主题讲每个人都有分裂的性格，片中的说法是“内鬼”。韦家辉说，每个人都会有多重性格，比如在遇到有事情发生的时候，人的内心会有好多不同的反应。杜琪峰说得更确定：“在座的个个心中都有‘鬼’，我们在照镜子的时候，一定能看到自己内心的好多念头，看到内心的多重性，最少也有两面，多的也许三四面甚至像电影里那样有七面。有时候谁是真正的你，你也不知道。”话说到这里，在座的记者都忍不住互相看了一眼。

行事很低调

今年华语影片中有4部入围了主竞赛单元，虽然是“惊喜影片”，《神探》的行事可算是比较低调的。说起这一点，杜琪峰称，低调本就是他一直的风格，在拍片的过程中他不希望有太多的干扰，尤其不希望香港八卦杂志乱写，这才是尊重电影的方法。等影片上映了，媒体上是批评也好赞扬也好，无所谓，“我很享受这种低调。”有外国记者问，如果好莱坞或者美国大的制片公司邀请拍片，两位导演会不会心动，两人的回答居然是：



影片《神探》剧照

图1

“没反应，我们很享受在香港拍电影。”

不期待得奖

杜琪峰很轻松。下午的采访在海边的大帐篷里，地上有一个巨大的枪形摆设，素来很爱枪的杜琪峰立刻躺了上去，在上面摆起POSE，连肚子露出来都不知道，旁边记者连叫“导演，走光啦”，他才拉好衬衫。香港记者都说，平时不可能遇到杜琪峰这么HIGH的场面，真是难得。去年的《放逐》在威尼斯电影节上映后，公众评价很好，但最后奖项方面却是颗粒无收。有人觉得是评委的眼光有问题，杜琪峰却很坦然，他说自己对奖项全无期待，只是觉得威尼斯电影节能够前后接受自己两部不同风格的影

响，宽容度是很高的。

希望新发展

若是一定要比较两部影片的区别，杜琪峰说，《放逐》是“很自私的电影”，关于“放逐”这两个字的定义他在拍摄的时候还没完全搞清楚，但很享受拍摄的细节，拍的时候像在放假，心态自由、思想开阔。但《神探》来自韦家辉的创意，不是杜琪峰一个人的作品，不能很自由，“不能乱搞”。也许正是因为有韦家辉的火花加入，所以影片的感觉跟此前的杜琪峰作品有很大不同。杜琪峰也说，自己的确希望可以有新的发展，“有人说我只懂拍动作不懂拍女人，所以我有转变啦。”特派记者 夏琦（本报威尼斯今日电）

悬疑或无趣 各自判断

《神探》引出不同观感

《神探》的名字很容易让人以为这是个侦探片，其实不然。《神探》的英文名字是MAD DETECTIVE，直译就是“疯警探”，但导演又反复说，其实在影片里，“疯”一点也不重要。看完了片子，有人觉得，主线太简单，索然无味；也有人觉得，根本看不明白是怎么回事儿。

影片中，林家栋所饰演的警察丢了枪后，因惧怕被发现影响升职而杀害了自己的同事，此案也成为影片的主体故事。刘青云所饰演的警察能见到别人的“内鬼”，也就是潜在的性格，最多的一人甚至有七个“内鬼”。影片的表现上，就变成当一个角色出现的时候，一会是他本身，一会又是不同的“内鬼”在活动。

影片的开头相当血腥，当刘青云的上司退休之时，刘青云突然拿起一把刀，亲手将自己的耳廓割了一条下来送给他做礼物，这一场景让很多观众捂上了眼睛。但影片并没有延续这样的血腥风格。就在这些不同性格互相牵制互相影响的过程中，案情渐渐水落石出。但影片的关键并不在分析案情，而在于解剖人内心的不同层面。

如果你明白了导演的意图，知道那些人物代表的都是各人内心中分裂的性格，“每个人心中都有鬼”，之前所有的悬疑就都迎刃而解。原来这既不是恐怖片也不是悬疑片，只是内在的潜意识被外在地呈现了出来，影片变得异常简单。

影片的结尾，导演安排了一个意外。一阵混战之后，安志杰成为枪战现场唯一的幸存者，在他那个胆怯的“鬼”的身边，又出现了一个奸诈的女性形象。韦家辉说，安志杰本是个清纯的人，但他做了一生都不能忘记的事情，所以这个狡诈的“鬼”就出现了，一辈子都会跟着他了。于是，以为自己一切都看懂了的观众也恍然大悟：“原来人的内心并不是这么容易被看穿的。”结尾这一笔，算是华彩。

特派记者 夏琦（本报威尼斯今日电）

威尼斯电影节日记之九

看电影与睡电影

9月6日晴

看电影，在威尼斯是首要大事。重要的、喜欢的，都不能错过，从早上睡眠朦胧看到晚上月明星稀。最让人兴奋的，莫过于看到一部好片。每部电影散场，门口都会聚集着大批的记者，有些是在做采访，更多的是在讨论电影，眉飞色舞指手画脚，个个都像金狮大导演。

前两天《太阳照常升起》在水城办派对，众记者跟姜文聊电影聊得起劲，姜文走了派对散了已经是夜里1时半了，意犹未尽。有人提议，不如再去找地方喝咖啡继续聊，众皆响应，于是五六个来自全国各地的记者又开起了自己的电影派对，不讲八卦，只讨论电影。

当然也不是每部电影都让人兴奋，“睡电影”这件事情我们也常常不由自主地在做。虽然记者们工作太疲倦是诱因之一，但片子的沉闷才是最主要的催眠剂。最离谱的是《帮帮我，爱神》，问了六七位记者，居然没有一个人知道结尾，原来都在缓慢的情节和大量的性爱场面中沉沉地睡了过去。夏琦

桂纶镁：我挺周杰伦

台湾影片《最遥远的距离》在威尼斯上映了，影片女主角、被导演称为台湾“最有质感”的桂纶镁昨天接受了本报记者的采访。

桂纶镁最近在内地知名度大增，是因为此前出演了周杰伦的影片《不能说的秘密》。当记者要求她比较两位导演时，桂纶镁说，林靖杰拍摄这部影片主要是为了纪念去世的好友陈明才，因为他很重视这个朋友，所以花了非常大的精力，又太追求细节上的完美，给工作人员非常大的压力，建议他以后能够用轻松一点的态度来拍电影。而周杰伦的工作态度正符合桂纶镁的要求，“他知道拍戏是一个集体的事情，所以让所有工作人员都过得很舒服。”

两部影片都很有可能入围今年台湾金马奖导演处女作奖，一旦入围，桂纶镁会支持谁？本以为桂纶镁不会正面回答这个问题，没想到她居然答了：“我会鼓励周杰伦。”她的理由是，周杰伦不是学导演的，花了很大力气来拍电影，所以支持他。而林靖杰带《最遥远的距离》参加很多电影节，应该有更多别的机会。

特派记者 夏琦（本报威尼斯今日电）



桂纶镁在威尼斯海边



水城掠影

嘻哈歌星 威尼斯凑热闹

美国著名嘻哈歌星科里奥和玛丽·希图前天专程赶到威尼斯为电影节捧场。他们的到来吸引了大批的媒体记者。

图为两位著名的歌手在海边留影 夏天

《投名状》稍露峥嵘惊四座

6分钟片花获电影节主席捧场

本报威尼斯今日电（特派记者 夏琦）在去年的第63届威尼斯电影节中，章子怡的“华美出场”倾倒了电影节主席马可·穆勒，马可·穆勒向章子怡的惊人一跪成为了当年的焦点，而昨天在水城亮相的陈可辛新作《投名状》6分钟片花也吸引了这位电影节主席前来捧场。

从《投名状》公布的6分钟震撼片花可以看出，影片以清末乱世为背景，战争场面

真实惨烈，而最吸引人的当属李连杰、刘德华、金城武三人的表演。虽然三人大多数时候都是蓬头垢面，但表演都十分着力，但唯一女主角徐静蕾在片花中就只是惊鸿一瞥。《投名状》耗资4000万美元打造，投资规模为华语片之最。

据悉，向来偏爱华语电影的马可·穆勒，在此前就一直看好《投名状》，但《投名状》因后期制作来不及，没有报名本年度的威尼斯

电影节。为弥补无法全片亮相威尼斯的遗憾，陈可辛导演特意剪辑6分钟的“华彩”片段，向来重视中国电影的威尼斯电影节致敬。据该片投资方之一保利博纳总裁于冬介绍，此次来威尼斯影展，《投名状》已确定了几个欧洲国家的买片事宜。

马可·穆勒昨天到场祝贺，并表示自己虽然没看过全片，但身为陈可辛的好朋友，相信影片一定能成功，“且不论视觉效果如何，这几位演员的演出一定会非常出色。”马可·穆勒还表示，去年陈可辛导演的《如果爱》是威尼斯的闭幕电影，今年《投名状》错过报名的机会令他惋惜，但威尼斯电影节也会等待着《投名状》的明年亮相。